

魏。高欢之子高洋废东魏帝自立，建立北齐。宇文泰之子废西魏帝自立，建立北周。从拓跋珪在盛乐正式立国，到北魏覆灭，在历史上存续了148年。

三、敕勒川地域文化的特征

敕勒川这块地方，北有阴山横卧，南有黄河东流。山前是河套和土默川两块平原。山后有乌拉特、达尔罕茂明安、葛根塔拉、辉腾锡勒4块草原。平原、山川中镶嵌着乌梁素海、哈素海、岱海、黄旗海4个湖泊。黄河边上如同弓上之弦的库布齐沙漠。呼和浩特和包头市城南各有一块湿地。乌拉山、大青山中还有片片原始森林。这8种地形地貌，是内蒙古版图的缩影。

在这块土地上，古代曾有匈奴、乌桓、鲜卑、敕勒、突厥、回鹘、沙陀、党项、蒙古、汉等20多个民族繁衍生息，地名曾经多次更替。秦统一之前称为河南地（意为黄河以南）。秦统一中国后，在今呼和浩特市的托克托县设立云中郡，为全国三十六郡之一。隋唐时期，位于呼和浩特之北阴山中的白道，是隋与突厥发生冲突的军事要道，地名称为白道川。辽金时期，在呼和浩特市郊建立丰州城，地名称为丰州滩。自明代中后期，北元蒙古土默特部在此驻牧，称土默川。新中国成立后，包头市东称土默川，包头西称河套川。由于历史的演变、朝代的更替，大自

然的寒来暑往，以及民族的形成与消亡，敕勒川地区有许多历史遗存。70万年前的大窑文化遗址，春秋战国时期赵武灵王所建云中城，秦统一后修建的秦直道和修筑的长城，汉代的昭君墓，北魏的盛乐城、怀朔镇，契丹人的丰州白塔，汪古部的赵王城，明代的美岱召、大召寺、归化城，清朝的绥远城等，都有传奇故事，文化积淀十分厚重。在林林总总的历史事件中，有几件大事对于我国统一多民族国家的形成起到推动作用。

一是胡汉和亲。

西汉武帝年间，连续几次向匈奴用兵，导致匈奴内部分裂为两个分支。其中一支是呼韩邪单于（部落首领）向汉元帝



昭君博物院昭君雕像